《盐业职业能力评价规范 化学检验员》
团体标准编制说明
（征求意见稿）
一、工作简况
1任务来源
本项目由中国盐业协会提出并归口，国盐检测（天津）有限责任公司、四川为众检测科技有限公司共同起草。
2主要工作过程
2.1起草阶段
职业标准可满足人力资源管理、职业教育培训和技能人才评价等工作需要，对人力资源配置优化和从业人员素质提高起到很大促进作用，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的技能人才支撑。当前，还没有适合盐业检测人员使用的职业技能评价标准，为了建立适宜的盐业检验技能人才评价机制，实现盐业检验技能提升，畅通盐业检测人才晋升渠道，国盐检测（天津）有限责任公司和四川为众检测科技有限公司组织了本标准的起草。
标准起草组收集了适合试剂溶剂、日用化工、化学肥料、化学农药、涂料染料颜料、煤炭焦化、水泥行业使用的《化学检验工国家职业技能标准》和生化检验员、农产品食品检验员等技能评价标准，对其内容进行了参考，对盐业当前生产实际进行了情况调研和分析总结，按照轻工联合会出台的《轻工行业职业能力评价规范申报条件（2023版试行）》的编写要求，编写了标准草稿。
2.2征求意见阶段
标准草稿形成后，发部分企业和专家进行了初步征求意见，根据收到的意见和建议对标准文稿进行修改，形成标准征求意见稿。2025年4月标准征求意见稿及相关材料报中国盐业协会后，进行公开征求意见。
3主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
本标准由国盐检测（天津）有限责任公司、四川为众检测科技有限公司共同起草。
二、标准编制原则和主要内容
1标准编制原则
本标准的制定符合产业发展的需要，充分考虑了产业发展现状、趋势及产品生产和使用双方的要求，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则制定了本标准。在本标准的编写结构和内容编排等方面依据“标准化工作导则、指南和编写规则”系列标准的要求，进行了编写。
2标准主要内容
本标准规定了化学检验员（盐业）的职业概况、基本要求、工作要求、权重表。
本标准适用于化学检验员（盐业）的职业技能评价。
2.1　职业概况
本标准按照《中华人民共和国职业分类大典》的规定，给出了化学检验员（盐业）的名称、编码，并首次给出了化学检验员（盐业）的定义，职业技能等级、职业环境条件、职业能力特征、普通受教育程度等内容参考了《化学检验工国家职业技能标准》的规定。
为保证职业技能评价的培训工作达到预期效果，对培训的时长、培训教师资格、培训场所设备进行了严格规定，这些规定参考了《化学检验工国家职业技能标准》的规定，并紧密贴合盐业当前实际。职业技能评价要求在《轻工行业职业能力评价规范申报条件（2023版试行）》基础上进行了提高，有利于盐业检测人员分级评定和塑造学习技能、提高技能的良好氛围。对化学检验员（盐业）的评价方式、监考人员、考评人员与考生配比、评价时长、评价场所设备等都进行了详细规定。
2.2 基本要求
本标准对化学检验员（盐业）需要具备的职业道德（职业道德基本知识、职业守则），基础知识（化学基础知识、化学分析、标准化、质量管理基础知识、计算机操作知识、相关法律、法规知识）等进行了详细规定，规定内容以当前盐行业涉及的检测知识和法律法规为主。
2.3工作要求
本标准以列表的形式对五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工、二级/技师、一级/高级技师的技能要求和相关知识要求分别进行了规定，各级别要求采用依次递进原则，高级别涵盖低级别的要求，规定内容包含实验室安全、样品采集、检验检测准备、样品检测、设备维护和检定校准、实验室管理、科研和标准化等内容。
2.4 权重表
[bookmark: _Hlk69043768]本标准按照从低等级到高等级逐渐突出对能力的考核的原则规定了理论知识和操作技能考核的权重表。
3解决的主要问题
依据《中华人民共和国劳动法》和《中华人民共和国职业教育法》，我国建立了职业技能评价机制。职业技能评价机制注重职业道德，体现工匠精神，突出职业能力导向，为全面贯彻实施人才强国战略，提高劳动者素质和培养高技能人才提供了重要保障。职业技能评价机制的建立适应经济社会发展和科技进步的客观需要，立足培育工匠精神和精益求精的敬业风气的要求。党中央、国务院高度重视技能人才队伍建设。习近平总书记多次强调，要健全技能人才培养、使用、评价、激励制度；要完善好人才评价指挥棒作用，为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地。
盐业是一个传统行业，它在人们生活和国家经济体系中占据着不可忽视的地位，是关系着我国国计民生的重要基础行业。食用盐是人类生活的必需品，人们每日都需要摄入一定量的食盐。工业盐是化工、制药等众多领域的基础原料，基本化学工业主要产品中的盐酸、烧碱、纯碱、氯化铵、氯气等主要是用工业盐为原料生产的。
中国是世界上原盐产量最大的国家，其产量达全球产量的四分之一，每年产量超1亿吨。我国众多的盐业生产企业拥有大量的盐业检测人员。他们长期从事盐业检测工作，检测经验丰富，检测技能高超，但苦于没有对自身技能的评价途径，无法获得有效的认可和晋升，盐业检测人员出现了人才流失问题。如何科学制定评价标准，建立完善的盐业检测人员技能评价体系，形成盐业检测技能人才成长和发挥作用的制度环境，促进优秀人才脱颖而出，畅通检测人才上升通道，解决行业发展瓶颈，是当前盐行业迫切需要解决的问题。
本标准旨在解决这一行业问题，建立盐业检验员的行业评价规范。
三、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
盐业是一个基础行业，我国有大量的盐业检测人员奋斗在生产一线，由于盐业还没有建立职业技能评价体系，盐业检测人员无法得到晋升和发展。本标准的制定可填补这一空白，以本标准为依据，建立盐业检验员的行业评价体系，并进一步与国家职业标准等形成多层次、相互衔接的技能人才评价标准，形成科学化、社会化、多元化的盐业检验技能人才评价机制，为实现盐业检验技能提升，畅通盐业检测人才晋升渠道，建设知识型、技能型、创新型盐业检验技能大军做好支持服务。
盐业检验员的行业评价规范将填补我国缺少盐业检验员技能评定规范的空白，为实现盐业检验技能人才评价提供依据，本规范将紧密贴合盐业实际，突出实际操作能力和解决关键生产难题的考核要求，增加新技术和新知识的要求，强化工作业绩和贡献，推动评价工作科学、客观、公正进行，为盐业高质量发展提供支撑。
四、标准中涉及专利情况
本标准中不涉及专利问题。
五、与现行有关法律、法规、规章和相关标准的协调性
 本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
    无重大分歧。
七、与国际、国外、国内标准对比情况
本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准，没有采用国际标准或国外先进标准。
目前国内没有化学检验员（盐业）的标准，存在化学检验工国家职业技能标准。化学检验工国家职业技能标准适用于试剂溶剂、日用化工品、化学肥料、化学农药、涂料燃料颜料、煤炭焦化、水泥和气体等产品检测人员，不适用于盐业检测人员。本标准对其中部分内容进行了参考使用。
八、贯彻标准的要求和措施建议
建议标准实施日期为标准发布后的1个月。标准发布后，应组织相关人员进行标准的宣贯培训。
九、废止现行相关标准的建议
无。
十、其他应予说明的事项
无。
《盐业职业能力评价规范 化学检验员》团体标准起草工作组
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